

基督徒屬靈的經歷

第四課：靈泉

出埃及記十五章 22 節到 27 節：“摩西領以色列人從紅海往前行，到了書珥的曠野，在曠野走了三天，找不著水。到了瑪拉，不能喝那裏的水，因為水苦，所以那地名叫瑪拉。百姓就向摩西發怨言，說，我們喝什麼呢？摩西呼求耶和華，耶和華指示他一棵樹。他把樹丟在水裏，水就變甜了。耶和華在那裏為他們定了律例，典章，在那裏試驗他們，又說，你若留意聽耶和華你神的話，又行我眼中看為正的事，留心聽我的誠命，守我一切的律例，我就不將所加與埃及人的疾病加在你身上，因為我耶和華是醫治你的。他們到了以琳，在那裏有十二股水泉，七十棵棕樹，他們就在那裏的水邊安營。”

十七章第 1 節到第 7 節：“以色列全會眾都遵耶和華的吩咐，按著站口從汛的曠野往前行，在利非訂安營。百姓沒有水喝，所以與摩西爭鬧，說，給我們水喝吧。摩西對他們說，你們為什麼與我爭鬧，為什麼試探耶和華呢？百姓在那裏甚渴，要喝水，就向摩西發怨言，說，你為什麼將我們從埃及領出來，使我們和我們的兒女並牲畜都渴死呢？摩西就呼求耶和華說，我向這百姓怎樣行呢，他們幾乎要拿石頭打死我。耶和華對摩西說，你手裏拿著你先前擊打河水的杖，帶領以色列的幾個長老，從百姓面前走過去。我必在何烈的磐石那裏，站在你面前。你要擊打磐石，從磐石裏必有水流出來，使百姓可以喝。摩西就在以色列的長老眼前赦樣行了。他給那地方起名叫瑪撒（就是試探的意思），又叫米利巴（就是爭鬧的意思），因以色列人爭鬧，又因他們試探耶和華，說，耶和華是在我們中間不是。”

苦水

十五章講的是水的問題，十七章再講一次水的問題。

猶太人從埃及經過紅海，到曠野。神的目的是要藉著困難、藉著苦難來訓練他們，讓他們知道他們的內心如何，能不能夠遵守神的命令，能不能夠認識到神話語的寶貴。如果，人天天過著很舒服、一帆風順的日子，就看不出人的本質。只有到面臨困難時，我們裏面的本相就很真實的顯露出來。

十四章，完全的得勝。十五章，他們很喜樂，摩西作詩歌讚美神。這樣他們往前行，走了三天的路，找不到水，能夠找到的也不過是瑪拉的苦水。這苦水不能喝，所以他們就抱怨了。

24 節：“百姓就向摩西發怨言說，我們要喝水”。這是他們第一次碰到水的問題，這個水是苦水。

十七章碰到的問題是沒有水。在我們人生的路途當中，我們經常面臨難題：要麼就是苦水；要麼就是沒有水。解決的方法不一樣：苦水有苦水的方法，沒有水有沒有水的方法。以色列人碰到苦水的時候發怨言，神告訴摩西，去把樹砍下來，丟在水裏，水就可以變甜。這到底代表什麼意思？

約翰福音第四章，撒瑪利亞婦人的故事。這個女人有沒有水？有，只是耶穌告訴她，這個水喝了還要再渴，主耶穌又說，你如果知道跟你講話的是誰，你早就求他給你活水。這女人聽不懂，主很有智慧地問她說，你要這活水，可以。叫你的丈夫也到這裏來。她差一點昏倒。她想，我中午跑出來，就是因為不希望任何人跟我談我丈夫的事情，她就說，我沒有丈夫。耶穌說，你說得不錯，你已經有過五個丈夫，現在這一個，也不是你的丈夫。這一句話就把這個女人的問題點出來了。

這個女人的問題是什麼？耶穌說，你喝了這個水，還要再渴。這個女人喝了什麼水，一直渴？第一個丈夫，第二個丈夫，這樣一直下來好幾個丈夫，還是不能解渴。她在尋找能夠滿足她的愛情水，但是，沒想到每一個愛情都以悲劇結束。接二連三的失望，美夢變成噩夢，以為是可以滿足她的水，結果都變成滿杯的苦水。這就是瑪拉所代表的苦水。

這個女人活得非常痛苦，她一直在找人生的依靠、滿足、愛情。但是，她一直沒找到！每一次的找尋帶來的是一個短暫的解渴、短暫的歡樂，帶來的是失望。這就是瑪拉所代表的。這個女人的痛苦，其實是整個人類的痛苦，人一直在尋找美夢，尋找能夠解我們心中乾渴的那個東西。所以主說，我要給你活水，喝了我所賜的水就永遠不渴。

約翰福音四章 25 節：“婦人說，我知道彌賽亞，（就是那稱為基督的）要來。他來了，必將一切的事都告訴我們。耶穌說，這和你說話的就是他。”然後這個女人就變了。

28 節：“那婦人就留下水罐子，往城裏去，對衆人說，你們來看，有一個人將我素來所行的一切事，都給我說出來了，莫非這就是基督麼？衆人就出城往耶穌那裏去。”

39 節：“那城裏有好些撒瑪利亞人信了耶穌，因為那婦人作見證”這裏，你能看得出來，這個女人得救了。她信耶穌是那彌賽亞，她有一個很大的 180 度的轉變：她本來最害怕人知道她的醜事，現在有一個人說出她所行的一切事，她自由了，她完全被釋放了。她向全城的人說，莫非這是基督？

生命樹

出埃及記十五章 25 節，在曠野他們碰到了苦水，神就對摩西說，那邊有一棵樹，你把那棵樹砍下來，丟到水裏面去，這個水就會變甜。這個代表什麼意思？這個女人接受基督，苦水變成了甜水。這一棵樹就代表了基督。

伊甸園裏面有兩棵樹：一棵是知識善惡樹，一棵是生命樹。

人吃了知識善惡樹，就喝了苦水。人如果得著生命樹的話，他的生命就從苦水變成甜水。這是苦變甜的秘密。

那一棵樹，在屬靈上預表著生命樹，生命樹就代表耶穌。因為主耶穌自己說：“我就是道路、真理、生命。”

在瑪拉的經驗裏面，神讓我們看見了耶穌能夠改變，把我們的苦水變成甜水。約翰福音，第三章，第四章，也講到這件事。

沒有水

出埃及記，十七章也是講水，剛剛是苦水，現在是沒有水。

不管苦水也好，沒水也好，人的反應都是一樣，人的肉體反應永遠是一樣，只要不舒服，我們就發怨言。

十七章第 2 節：“所以與摩西爭鬧，說，給我們水喝吧。摩西對他們說，你們為什麼與我爭鬧，為什麼試探耶和華呢？百姓在那裏甚渴，要喝水，就向摩西發怨言，說，你為什麼將我們從埃及領出來，使我們和我們的兒女並牲畜都渴死呢？”摩西就呼求耶和華說，我向這百姓怎樣行呢，他們幾乎要拿石頭打死我。主就對他說，你拿著這根杖，就是叫紅海分開的那根杖，帶著以色列的長老，從百姓面前走過去。

第 6 節：“我必在何烈的磐石那裏，站在你面前。你要擊打磐石，從磐石裏必有水流出來，使百姓可以喝。摩西就在以色列的長老眼前這樣行了。他給那地方起名叫瑪撒（就是試探的意思），又叫米利巴（就是爭鬧的意思），因以色列人爭鬧，又因他們試探耶和華，說，耶和華是在我們中間不是。”

這一次解決沒有水的問題是，拿一根杖到何烈的磐石那裏，舉起杖來，朝著磐石擊打。據住在那裏的人告訴我們，在沙漠性氣候的地方，岩石都是沙岩，每次下雨，沙岩可以像海綿一樣吸水。岩石有一個比較尖銳的口子，水被吸到沙岩裏頭，如果用棍子一打，水就可以從這個尖嘴的地方流出來。

在那種環境裏，牧羊人知道；這是地形的特徵，會有這種現象。聖經把這個故事放在這裏，要告訴我們一個很重要的屬靈的原則：

哥林多前書十章第 1 節，這個磐石不是一般的磐石，“弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過。都在雲裏海裏受洗歸了摩西。並且都吃了一樣的靈食。也都喝了一樣的靈水。所喝的是出於隨著他們的靈磐石。那磐石就是基督。”

聖經講他們這一代在曠野吃靈食，(上一次我們講的吃嗎哪)，喝靈水。那靈水，是從磐石裏流出來的，也就是說，那一帶所有的沙岩，都是指著基督說的。現在，他們乾渴、沒有水，神就從磐石裏流出水給他們喝。這在屬靈的功課上代表了什麼？

磐石、活水

你看！他們這一路出埃及進迦南，都有意思的：過紅海預表跟世界一刀兩斷，預表基督徒藉著受洗與世界一刀兩斷。埃及代表世界，紅海代表受洗，猶太人經過紅海的時候，聖經上說，他們受洗歸入了摩西，我們受洗呢，就歸入了基督。在曠野吃嗎哪，是吃靈糧。嗎哪，指著神的話。耶穌說，我的話就是靈，就是生命，耶穌說，我就是生命的糧。現在，耶穌又說，磐石是基督。

約翰福音第七章 37 節：“節期的末日，就是最大之日，” “耶穌站著高聲說，人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。”

住棚節的第七天是節期的最後一天，節要過完了，不再那麼興奮，這時候感覺特別的空虛。靈魂裏面有一種乾渴的感覺。所以，耶穌說，人若渴了，可以到我這裏來。耶穌的喊話，是針對著心裏面空虛、乾渴的人，主說了，你可以到我這裏來。

“信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。” 活水的江河，英文翻譯跟中文翻譯，有一點差別，中文讀起來的時候，好像想象就是一條活水的江河。可是，英文的翻譯是用 river，有的版本用 rivers，不是一條河流，是好幾條，rivers of living water。

今天神要給相信他的人一種狀態，這個狀態不像這個世界給我們的。世界的快樂、刺激，過沒有一下，就成了空虛。主要給我們一樣東西，這個東西叫 rivers of living water。有好多條的河流，而且是一直湧流不斷的。living water，生命的活水不是一點點，也不是一攤水。是一直在湧流的活水。那麼，從那裏湧流呢？從他的腹中流出來，從裏面流出來，耶穌基督要帶給我們的，是這樣一種生命的狀態，是一種湧流的生命、是一種不止息的生命。這個狀態跟沙漠剛剛好相反。

以賽亞書裏面有一句話說：他要在沙漠開江河，在沒有水的地方要出水。這句話什麼意思呢？

約翰福音七章 39 節：“耶穌這話是指著信他之人，要受聖靈說的，那時還沒有賜下聖靈來，” 我們離開神以後，生命如同沙漠。現在神說，當你認識到自己生命的枯竭，如同沙漠一般時，我要給你江河湧流的生命。

耶穌講這個話的時候，聖靈還沒有來，一直到，耶穌死而復活以後聖靈才將臨。活水指著聖靈說的。磐石是指著基督說的。神對摩西說，拿你的杖到何烈的磐石擊打。擊打磐石，就代表擊打基督。

耶穌在被賣的那一天晚上，就是逾越節的晚餐上，他說，今天晚上你們中間有一個人要出賣我，然後他們看來看去，不知道耶穌指的是誰。主耶穌說了一句很重要的話：牧人要被擊打，羊就分散。果然那一天，猶大賣了主，主被抓起來，被審判，釘十字架，十二個門徒就失散了。

耶穌受苦、被賣，被審判、釘十字架，這整個歷程，就是牧羊人被擊打的經歷。他在十字架上痛苦的喊著說：“我的神，我的神，為什麼離棄我！” 耶穌整個十字架的經歷，就是磐石被擊打的經歷，這段歷史告訴我們一件事情；今天聖靈能夠來到

地上，來到我們每一個人的生命中，成為我們的泉源，不是因為我們做了什麼好事，而是因為磐石被擊打。是因為基督受苦、被擊打，我們才得著神的祝福與恩典。

腓立比書三章 10 節：“使我認識基督，曉得他復活的大能，並且曉得和他一同受苦，效法他的死。”保羅在這裏說，我乃是竭力追求，學基督的受苦效法他的死。指著就是“磐石擊打”。

磐石擊打的原則

一粒麥子若不是死了，就不能結出子粒來。第一個人這樣做的是誰？基督。然後呢？保羅說；基督死，所以我們能夠活，他願意學基督的死。同樣的原則，基督如果透過我死，也可以結出許多的子粒，我如果不死，別人就不會活。

哥林多後書四章第 10 節，保羅也說過幾句很有奧秘的話，他說，死在我們身上發動，生就在你們身上發動。“身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生，也顯明在我們身上。因為我們這活著的人，是常為耶穌被交於死地，使耶穌的生，在我們這必死的身上顯明出來，這樣看來，死是在我們身上發動，生卻在你們身上發動。”保羅講這句話的根據，是我們現在講的“磐石擊打的原則”。

這是一個很難的功課，為什麼？

基督的死與活，是一個很深很深的奧秘。活的第一個要求是；要先死。你若不死呢，就沒有活。我們如果只想活而不想死的話，結果就如耶穌所說的：你想救自己的生命，反而失喪自己的生命。

我們要懂得主耶穌所說的：捨己、跟隨我。以個人靈命來講，在教會裏我們學事奉，不管在那一個崗位上，主藉著你來使別的弟兄姊妹蒙福，不是你口才好不好，乃是因為你死了多少，你越能夠死，別人就越能夠生。你不能死，別人就不能生。你不要小看喝水，學問大了，神的智慧就這麼奇妙，最簡單的功課裏面，卻隱藏著最深的真理，也隱藏著很深奧的功課。

我自己信主這些年，每次想到神的奇妙，人沒辦法比的，人簡直差得太遠了。神的智慧就在最簡單的事情裏頭向我們表明出來。

巴勒斯坦有兩個很有意思的湖：約旦河北邊的湖叫加利利海；約旦河南邊的湖叫死海或著叫鹽海。巴勒斯坦幾千、幾萬年都在那裏，主耶穌的時候在，今天還在。

為什麼神把這兩個湖放在這裏？

黑門山的雪融化了流到湖裏，約旦河把兩個湖連接在一起，一個湖有魚，他們可以謀生；一個湖呢，什麼都沒有，就是死亡。死海的水又鹹又苦，一條魚都沒有，跳下去的話，肚子就挺著，不會沈下去。

同樣是水，流進加利利海，也進流入鹽海，可是一個湖裏有生命、有魚；一個湖裏沒有魚、沒有生命。水代表聖靈，每一個基督徒都有聖靈。有的基督徒有活水，要流出江河的活水，充滿生命的活力。可是，有的基督徒，你不知道他是活著還是死了。

都是信耶穌，為什麼有的基督徒充滿了生命的活力；有的基督徒就死氣沈沈哪！一個像加利利海一樣；另一個像死海、鹽海一樣。差別在那裏？一個是有進有出；一個只進不出。靈命的守財奴，他只要從神那裏得著，從來不給出去。

今天很多基督徒的生命就是這個樣子，只有進沒有出。每個禮拜或者每年來聚會一次，就是聚會而已。他的生命中，沒有任何主的恩典流露出來。雖然是信了耶穌，雖然是得著了聖靈，可是沒有生命的活力。

這不是耶穌有問題，也不是聖靈有問題，是管道有問題，人的心態有問題。就著神來講，神的恩典絕對夠我們用。就著神的祝福來講，那真是叫；神把什麼好處都給了我們。問題在我們怎麼用，我們怎麼樣來操練神給我們的生命的泉源。水若長期只進不出，最後這個水變成死水，而且會變成臭水。

我們低頭禱告。